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POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.
Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasái'nap reggel.

egész évre . _ 12 korona, 
fél évre . _ _ 6 ,,
negyed évre _ „ 3 ,,

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE 
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van. 
Hirdetés ára □ centiméterenként ti fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül. 

Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
mllllmétor-árszabáa szerint a 

Leopold Gyula

Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályába
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.H

Nehéz idő.
Lassan és nagy óvatossággal készül a két 

kormány a delegácziók összehívására, sőt 
nagyon is érthető aggodalommal.

Mi .jót is mondhatnak ennek a delegáezió- 
nak, amikor a tömérdek millióról szóló uj kö­
veteléseket eléje terjesztik ? Az aunexió szám­
láiról még hiányzik a jóváhagyó pecsét. 
Bizonyosat nem is tudunk a végső összegről. 
De tudjuk azt, hogy a költségek úgy is fel­
érnek egy k-'sebb fajta háború kiadásaival. 
Hónapokig kellett egész csapattesteket hadi­
létszámon tartani, ezredet ezred után a 
Drina-meutére szállítani; tömérdek ruhát, 
lőszert, élelmi czikket halmozott föl a had­
vezetőség a küszöbön álló háborúra való 
kilátással. Minderre pénzt kellett előterem­
teni s a pénzt elő is teremtették. A sok 
hirtelen kiadás azonban azzal a következ­
ménnyel járt, hogy teljesen kiürítette az ál­
lamkassza készleteit. És pedig nemcsak a 
közös kasszáét. Értesülésünk szerint csak a 
magyar kormány több, mint kétszáz milliót 
bocsátott az okkupácziós költségek fedezé­
sére a közös kormány rendelkezésére. Csupa 
más czéira megszavazott közpénzt. Ezeket a 
milliókat a magyar parlament sürgős köz­
munkák fedezésére szavazta meg. Egy része 
ezeknek a közmunkáknak a földművelésügyi 
tárcza körébe vág, a legtöbbet azonban a 
vasúti beruházásoktól voutak el. Vitatni lehet, 
hogy még az a parancsoló kényszerhelyzet 
is, melyben a magyar kormány akkor állott, 
megengedhetővé tette-e azt, hogy ezeket a 
pénzeket eredeti rendeltetésektől elvonják ? 
A magyar államvasutakat csak gyors beruhá­
zásokkal és hirtelen átalakításokkal lehet 
megmenteni a teljes töukremeuéstől. S most 
mégis kényszerű stagnáczió állt be ezekben 
a munkákban, mert a szükséges tőke — bár 
megvolt, — egyelőre nem áll a magyar kor­
mány rendelkezésére. Természetes, hogy a 
delegácziók elé nem lehet menni ilyen szá­
madásokkal. Különösen most nem, amikor a 
közös kormányzást illető kérdésekben amúgy 
is puskaporos a levegő. Előbb refundálni 
kell az elköltött péuztáii készleteket s ez 
újra egy nagy goiul, mely miatt fő a kor­
mányok feje s mely indokolttá teszi azt, hogy 
kijebb tolják a delegácziók összehívásának 
határidejét.

Ebből látszik, hogy egy cseppet sem irigy­
lendő azoknak a helyzete, akik a monarkia 
sorsát irányítják. A megszorult adós sorsa 
ez, akit az egymásra zuduló váltólejáratok 
lélekzethez alig engednek jutni. Egyik sú­
lyos határidő a másik után következik: a 
két államháztartás külön-külön jövő évi 
szükségletei is a küszöbön kopogtatnak. 
Lesznek-e a kormányok abban a helyzetben, 
hogy mindezekhez a parlamentek zsíróját 
megkapják ?

Levél Balázsiakéról.
I

Kedves Barátom I
A „Tizek" egyike !

Közös barátunk, a „Tizek" másika, a 
közel múltban levelet intézett, hozzád a 
balázsfalvi sok doktor kezébe került már- 
már elvérző, magyar kaszinó dolgait em­
legetvén. ígéri levele végén, hogy folytatni 
fogja a helyzet ismertetését, de mind ez 
ideig késik ... Bizonyosan vagy lekeny e- 
r e z t é k, vagy megijesztették sze­
gényt, vagy pedig fényes Ígéretekkel töm­
ték be a száját valami láthatatlan kezek.

így állván a dolgok, én veszem fel az 
elejtett fonalat, s bár rozsdás a pennám, 
de megpróbálom én is az Írás mesterségét.

Hallottfm, hogy az I, levél vétele után 
egy tőrül metszett szellemesség járta át — 
villauyozta fel a lelkeket „Hát a csirke 
megdöglik ?!“, ezzel akarván a levélbeni 
hasonlat biczczeutésót feltüntetni. Mar én 
erre csak azt mondom: Hátha a bor el­
folyt? hisz mindnyájunkat érhet baleseti

De az ilyenfajta szellemesség még nem 
bizonyult hon-hazamentő erőnek sohasem.

Kikerültünk kaszinóstul együtt az utcza 
porába, sarába ; hadd mulasson rajtunk ez a 
minden szórakozást nélkülöző balázsfalvi 
közönség

Hymuusokat zengenek ezért azoknak, 
akik ezt a derék helyzetet elővará­
zsolták! — de a régi rendet, azt az 
irigyelt békességes állapotot visszahozni, a 
szó szoros értelmében „képtelené k“.

Képzeld barátom t valami tapintatos 
feleletek, őszinte szeretettől duz­
zadó viselkedés, és az elbizakodottság leg­
magasabb fonál feltüntető kiszólás azt ered­
ményezte, hogy a kaszinó életerét tápláló 
asztaltársaság más otthont keresett s köuy- 
tiyes szemmel bár, de elhagyta azt a meleg 
puha fészket, melyben örömöt megosztó, 
fájdalmat enyhítő annyi őszinte baráti 
ölelkezés feledtette miudannyiuukkal az édes 
otthon hiányának érzetét.

Mit tehettek volna egyebet, mikor az ő 
megismétlődő jogos panaszaikra ilyen és 
ehez hasonló szives feleleteket kaptak : 
„Akinek nem tetszik, váljék ki!"

És kiváltak... de nem a kaszinó köte­
lékéből, csak annak asztalát hagyták el.

És jöttek a minősítések : „Gyomorügy 
vezeti a fiatalságot..." stb., 
ilyen megszokott szellemességek . . .

Hát bizony azt a társaságot, a melyiknek 
tagjai fiatalok, egészségesek és reggeltől 
estig dolgoznak, nem csuda, ha egy kis 
gyotiiorügy is vezeti. Enni már mégis csak 
kell, ezt — jelen körülmények között — 
talán még a haza fisig sem tiltja meg l

Szegény hazafisági A te szent neved­
ben mennyi minden megtörténhetik ! Téli 
kabátok ki és beforgatása, nyári ruháknak 
télen viselése; harag, jókedv, hallgatás, 
vagy sok beszéd; sirás utánzása, vagy 
hangos kaczagás; méltóságos járás, vagy 
bohócz ugráttdozás; nagy Ígéretekkel 
való puffogtatás, vagy szigorú visszavonás ... 
mind-mind a te szent nevedben óh hazafi­
éig ... és még adok hozzá : összerombolui 
egy életteljes, virágzó intézményt, mely 
igazán hazafias czél szolgálatában áll: a' 
balázsfalvi magyar kaszinót.

Na barátom, ha még hozzávesszük azt is, 
hogy a koplalás is hazatiságból kell, hogy 
történjék akkor, amikor havonta 24 forinto­
kat kell fizetni ebéd és vacsora árában, 
hát igazán megáll az embernek az esze,
— ha ugyan hazatiságból azt is el nem 
veszti — ezeknek az uj követelményeknek 
hangoztatására.

De aztán legalább hagynának békét annak 
az „5 v a gy sokra tesszük 10 duz­
zogó ú r n a k“, a kiktől olyan fitymálva 
szóltak „Többen" egyik tiszteletre méltó 
újságban !

De nem!... folytonos kapaczitálás; 
mindenkinek külön-külön négy szem között, 
bizalmasan feltüntetve az egyéni értéke, 
de mindeniknek !! ... hogy „Te ennyit és 
annyit tehetsz; a te kezedben van a hely­
zet kulcsa, stb . . . stb." hasonló ügyetlen­
ségek halomszámra!

És aztán jön a mi nagyrabecsült fiatal 
barátunk a „homo regius" az Delietekkel .. .! 
Szegény fiú ! Jó gyerek ! Tudod, hogy kicsoda 
ugye? Hálásabb szerep is juthatna neki! 
De hát mi azért ötét becsüljük, hisz ő 
nem oka semminek 1

Ugy-e Öreg tudod, hogy nagy úr egy 
miniszter; kilincselnek is a fogadó napon 
nála — miudenikuól — reggeltől estig. 
Itt sincs máskép a dolog. Annál az öt, vagy 
tiz duzzogó tintái annyi staféta fordul meg, 
hogy már ázott járatják eszüket ezek a 
valósággal megostromolt urak, hogy az 
ajtójukra kifüggesztik a „Megtelt“ táblát.

Az egyik halpaprikás vacsorára hívja, a 
másik „bizalmas" értekezletre k é r i, 
a harmadik csak egy szóra és 
igy tovább, Isten a megmondhatója a sok 
alkudozási formának, pedig annak idején ki­
mondatott, hogy „nincs szükségük 
rájuk!“ „Mindennel szetnbenő- 
zünkl" harsogta a honmentés harsonája, 
és... most bizony-bizony nincs mivel szembe­
nézni maholnap.

Amit nagy fáradsággal, évek hosszú során 
át összekuporgatott a szerény munkásság, 
azt rövid idő alatt oda kell fizetni — havi 
40 kor. — a kaszinó szakácsának, hogy 
meg ne haljon éhen ő és azok, akik tőle 
várják a mindennapi kenyeret, igy határozta 
a választmány.

Erről még számolni is kell a közgyűlés­
nek I

Ez aztán igazán kulturmunka, amelynek 
nyomai láthatók lesznek a későbbi időkben 
is. Hála érte a Hazafiságnak!

Pedig az emberi lelkek nagy ismerői, kik 
tömegeket ejtettek hatalmukba, kiknek egyet­
len intésükbe került és üj élet támadt a kö­
vek között is, ama uagy napon Balázsfalván 
azt jósolták, hogy két-három uap alatt el­
csendesednek a szenvedélyek. Szen­
vedélyekről beszéltek, pedig jól tudták, hogy 
szenvedély egyik párton sem volt. A veze­
tésre került párt többségét hevítette a 
hojtolom szelíd intése, a kisebbségnél 
legfeljebb a történtek felett érzett szen­
vedés volt észlelhető. És ez a fájdalom 
nem is szűnt meg, ennek sebei mindegyre 
felsajognak, mert előttünk a pusztulás, a 
romlás kétségbevonhatatlan jelei.

Talán még a vakolat is múlik már a ka­
szinó — az a régen békességnek háza — 
falairól.

Hogy a többségben volt-e szenvedély, lel-
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keseríts, azt legjobban a mai helyzet iga­
zolja. 11a lett volna akkor, volna belőle ma 
is valami; arai akkor meg volt, az ma is 
meg vau!

Most már édes Barátom állapítsd meg ki­
csoda a többség? Az-e akik a magtik nu­
merikus többségükben sem képesek leutal­
ta ni egy készén berendezett, életteljes intéz­
ményt, melyhez semmit sem kellett adniok, 
csak a meglévőkre gondot viselniük, vagy 
pedig azoknál van a többség, a kik a ma­
guk numerikus kisebbségükben is fente r- 
tani, fejleszteni tudták ugyanazt az intéz­
ményt ?! Az Ítélet, világos!

És mégis kilincselnek ; és mégis értekez­
nek, bizalmasan, őszintén, a „Többség*, de 
a kaszinó nyári tánc/mulatságát ki kellett 
bojt öl ni távol a táncztértől, nehogy a 
sikertelenség csorbát üssön a hazafiságou.

Diába! Sülyedő hajóról futnak a patká­
nyok. ..!

De a „Tizek“ megmentették ; sikerült I
Most nem irok többet; ma jd ha lesz még 

egy értekezlet, amelyen még nyilvánvalóbbá 
válik a tehetetlenség és a telhetetleuség, 
akkor, — ha időközben a „Tizek“ másika 
nem írna — ismét előrántom a rozsdást I

Szeretettel üdvözöl igaz barátod :
a „Tizek" harmadik».

A teljes díjfizetők az egész iskolai évre 
felszerelési díjjal együtt 192 koronát fizet­
nek.

A díjtalanok a belépéskor csak a 2 ko­
rona feszerelési dijat fizetik.

A részkedvezményesek következő fokozatok 
szerint fizetik a dijakat:

1. a 3/4 kedvezményesek egész évre 48 kor.
2- á Vi „ „ 96 „
3. a 1 4 144

a Bethlen-koll. főgimná­
ziumába az 1909—1910, iskolai évre 

való felvételre vonatkozólag.
ii.

Inter n á t u s.
Internátusba csakis 9 éves kort betöltött 

első sorban vidéki ref. vallásu, magyar anya­
nyelvű tanulók vétetnek föl.

Minden bennlakást kérő tanulónak éven­
ként újra kiállított orvosi bizonyítványuyal 
kell igazolni, hogy egészséges, és hogy lakó­
helyén vagy a vidéken semmiféle ragályos, 
vagy járványos betegség oinci. Beköltözés 
előtt az iskolai orvos is megvizsgál minden 
tanulót. Betegek az internátusba nem vétet­
nek föl.

Iuternátusi tanulók fölszerelése: legalább 
4 rendbeli fehérnemű (ing, lábravaló, zseb­
kendő), 1 párna 1 éji takaró, 1 ágytakaró,
1 szalmazsák, 2 párnahéj, 4 fehérlepedő, 2 
töiülközokendő, tésü, ruha, csizmakefe stb., 
alkalmas ruházat és lábbeli, melynek javítá­
sáról valamint a fehérneműéit mosatásáról s 
ágy beliek tisztaságáról a szülők időszakon- 
kint előre gondoskodni tartoznak.

Az iuteruátus folyosói ruhaszekrényekkel 
vannak ellátva; a villany világítás beveze­
tése munkálatban van, tervbe van véve a 
lakásszobák új berendezése még e nyár 
folyamán,

A közvetlen felügyeletet az iuteruátus fel­
ügyelő tanáron kívül 7-9 segédfelügyelő 
tanár gyakorolja.

Az internátusbán lakó I. és II. g. 0. ta­
nulok szülei, vagy helyettesei, ezen kis ta­
nulók szorosabb felügyeletéért kötelesek 
10 (tiz) koronát: évi felügyelői tisztelet­
dijat fizetni. E felügyelői díjért a ta­
nulók 7-es csoportokban nagyobb tanuló 
felügyelete alá osztatnak. A felügyelők évi 
10 korona diját a szülők kötelesek kőt rész­
letben ilecz., illetőleg május hó 1-ső nap­
jáig lefizetni, de csak a dijkezelő tanárhoz. 

Élelmezés.
Az, iuternátusi tanulók élelmezéséről maga 

az intézet gondoskodik a konviklusbau.
A kouviktusnak tehát minden iuternátusi 

tanuló kötelezett tagja. Kivételt a tanárkar 
csak megokolt esetben tesz.

A kouviktus tagjai teljes díjfizetők és 
egész vagy fészkedvezméuyesek.

A kedvezményes helyeket elnyerhetik a ki­
fogástalan viseletű, ref. vallásu szegény ta­
nulók, még pedig ;

az első és másod fokú kedvezményt azok, 
a kiknek osztályzata altalános elégséges mel­
lett legalább fele részben jeles, illetőleg jó.

A ref. papok es kántortauitók 
fiai részére a dijakból kenyérpénz czi- 
men, 20 korona 1 e s z á m i 11 a t i k .

Iuternátusi (bennlakás, élelmezés) kedvez­
ményért folyamodóknak augusztus 1-ig kell 
beadmok folyamodásukat az igazgatósághoz 
s egyidejűleg vagyoni állapotukat évről évre 
közigazgatásilag újonnan kiállított szegény­
ségi, illetőleg vagyoni bizonyitváuyuyal hi­
telesen igazolniok.

Ösztöndíjért való folyamodás,
a) Az általános ösztöndíjakra a tanárkar 

minden legalább általános jó (2) előmene­
teld és magaviseleté tanulót folyamodónak 
tekint.

b) Családi ösztöndíjaknál tudni kell a kö­
vetkezőket :

Intézetünknél a követkéz3 családi ösztön­
díjak vannak : Bőd Benedek, Cseh Zsigmond, 
Eczkeu Sándor, Imrék Lázár és neje, dr. Ke­
mény György (lámlori), Kolonie József, II, 
Kovács József, Márk István, Miske József, 
Szacsvai Sándor, Szilágyi János, Szőke Zsu- 
zsáuua, 1868-ban végzett theoiogusok, Veress 
Bálint és neje alapítványai.

E családi alapítványokra folyamodók tar­
toznak folymodásuk mellé hiteles családi 
kimutatást mellékelni: e nélkül folyamo­
dásuk nem vehető figyelembe.

Épen ezért ez utón is felhívjuk az érde­
kelt családokat, hogy családfájukat hiteles 
alakban állitsáit össze és kollégiumunk igaz­
gatóságához küldjék be, hogy a rokonság 
nyilvántartható legven.

A Jablonczay-fele ösztöndíjra a főgimná­
zium első osztályának azon rendes növendé­
kei illetékesek, a kik „Alsófehénnegyeiek 
és csakis a nemesi, azaz a lovagi (eques- 
tris) rendből valók“.

Nagyenyeden, 1909 évi Julius hó 15-én.
Az, Igazgatóság.

Vegyes hírek.
Lapunk as országgyűlési szünet 

alatt hetenkint egyszer, vasárnap 
jelenik meg

[ Krizmaims Vilmos | nyugalmazott 
houved-alezrede.-. az általános őszinte tisz­
telettel és szeretettel környezett „Vilmos 
bácsi“ meghalt Nagyenyeden f. hó 20 és 21 
közti éjjelen, hosszú és kínos szenvedés 
után, 69 éves korában. Született Zalaeger­
szegen 1841, április 6-án. Katonai pályára 
Sopronban és Bécsújhelyén készült, honnan 
mint hadnagy került a Hadik-huszárokhoz. 
Végig harczolta az egész 1866-diki hadjá­
ratot, főhadnagyi rangot nyert s a hadi 
éremmel tüntették ki. 1874 ben polgári pá- 
lyával cserélte fel a katonait s mint mér­
nöknek tevékeny része volt az erdélyi vasutak 
építésében. 1878 bau főhadnagyi ranggal a

honvédségbe lépett s később mint százados 
Nagyenyeden szolgált 1892-ig, ekkor Lúgosra 
ment mint őrnagy és hadkiegészítő parancs­
nok Mint alezredes vonult nyugalomba 
1898-b.iu, s azóta Nagyenyeden élt mint 
egy kiterjedt kedves, meghitt baráti, mond­
hatnám családi körnek uagyrabecsült és 
szeretett tagja, kit nemes jó szive és szere- 
tetreméltdság jellemzett minden gondolatá­
ban és cselekedetében. Siratja nagy művelt­
ségű derék neje, született Grail Eleonora, 
a kinek nagyon előkelő hely jutott váro­
sunk kél évtizedének társadalmi és kultu­
rális életében; siratja fia Krizmauics Gyula 
községi körjegyző; de siratják mély fájdalom­
mal és szeretettel ápolják emlékét mindazok is, 
a kiket régi, bizalmas barátság kötött össze 
a megboldogulttal. Fájdalmukban városunk 
társadalmának java része osztozik. A teme­
tés nagy részvét mellett folyt le folyó hó 
22 én (I, u. 4 órakor. Áldott legyen emlé­
kezete !

A család a következő gyászjelentést adta 
ki: „Özv. Krismanits Vilmosné, szül. Grail 
Eleiiora, mint hitves, — az alulírottak, az 
összes rokonok és jó barátok nevében is — 
a legmélyebb fájdalommal tudatja, hogy for- 
íón szeretett férje, a jóságos atya és nagy- 
atya, rokon és jó barát: Krismanits Vilmos 
uy. m, kir. honvéd alezredes, a hadi- és 
több más érem tulajdonosa f, hó 20-án éjjel 
3/i 12 órakor, életének 69-ik, boldog házas­
ságának 34-ik évében hosszú és súlyos szen­
vedés és a halotti szentségek ájtatos felvé­
tele után, megszűnt élni. Hült tetemeit 
f. hó 22-én d. u. 4 órakor, a róm. kath. 
vallás szertartása szerint, a róni. kath. teme­
tőbe helyezzük örök nyugalomra. A boldo­
gult lelkiüdvéért az engesztelő szent mise 
áldozatot f. hó 23-án, d. e. 9 órakor mutatjuk 
be a Mindenhatónak. Áldás emlékére, béke 
poraira! Nagyenyed, 1909. julius hó 21-én. 
Krismanits G. Gyula, fia. Krismanits G. 
Gyuláné, szül. Dobiás Emma, mint menye, 
Krismanits G. Lóri ka, unokája. (Tordai) Grail 
Erzsi, sógornője.“

Özv. Lévi Ároimé szül. Farkas Erzsébet 
68 éves korában f. hó 19-én meghalt.

Pintér Janos áldozó pap, a nagybá­
nyai conv. minorita rendház tagja, ki pár 
évvel ezelőtt az enyedi minorita renúháznak 
volt buzgó tagja, folyó hó 21-éu életének 
35-ik, áldozópapságának 10-ik, szerzetesi 
életének 15-ik évében Nagybányán elhunyt.

— Kitüntetés. A király Schandl Vilmos 
zalatnai ny. kohóiutézőnek a koronás ezüst 
érdemkeresztet adományozta.

Eljegyzés. Varga írónkét eljegyezte 
Pákh Mihály hátszegi városi ellenőr.

Petőfi halála napja. A segesvári 
Magyar Polgári Kör fényes ünnep keretében 
szándékozik megülni augusztus 1-én Fehér- 
egyházán és Segesváron Petőfi és a névtelen 
hősök elhunyténak hatvanadik évfordulóját.
Az ünnepélyen a segesvári és vidéki magyar­
ságon kívül képviselteti magát a képviselő­
ház, az országos függetlenségi párt és az egye­
temi ifjúság. Ünnepi beszédet mondanak 
ír sai József és Ve rtáu Endre országos 
képviselők. A debreczeui Petőfi-dalkör 40 
és a kolozsvári máv. altisztek körének 
600-700 tagja zenekarral vesz részt az ün­
nepségem Délben ünnepi lakoma, este hang­
verseny lesz.

Műkedvelő előadás. A nagyenyedi 
Iparos Önképzőkör augusztus 1-jén színre, 
hozza Herczeg Ferenc/, kitűnő vígjátékét a 
„Gyúr kovics leányok “-at. Az igen 
érdekes, kedves életkép szilire hozása a 
mellett hogy szórakoztatóul szolgál majd

I
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városunk közönségének, egyúttal a meg­
valósulás felé segíti, hogy a református 
templomot télen át fűtsék. Ugyanis 
a jövedelem felét erre a czélra fordítja az 
Iparos Önképzőkör. A darabot Felméri Sán­
dor tanítja be és mint értesültünk, az 
egyik főszerepet, Eadványi ezredest is ő 
játsza el. A szereplők mind jó erők, a kör 
műkedvelőinek legjobb játékosai. Ajánljuk az 
érdekesnek ígérkező előadást már jó előre 
közönségünk figyelmébe és támogatásába.

— Egy bíró kálváriája. Balló Lázár 
gyulafehérvári törvényszéki bírót, ki idegbaja 
miatt ideiglenesen nyugalomba ment, a fele­
sége tébolydába vitette. Családja közbelepett 
és a bírót hazahozták nagy betegen Gyula- 
fehérvárra.

— Czirkuflz. A szénatéren hatalmas 
nagy sátorban tartja előadásait a Stutz- 
b á r t-czirkusz. Szerdán volt a megnyitó elő­
adás s azóta naponként nagy közönség szó­
rakozik a kitűnő előadásokban, melyeknek 
legkiemelkedőbb pontjai az igazgató bámula­
tos iskolalovaglása, uz 5 Tornádó rendkívül 
ügyes akrobaták játéka, Weisz és Gyigyi 
bohóczok mókái, Miss Oliviere, Alois és Niko­
laus lovaglása, Alex és Vertier nyújtó tor- 
názása, s a 3 Charles légjátéka stb.

— Rövid fairek. Abrudbáuyán uj állami 
polgári fiúiskola épül 133,109 kor. költség­
gel. — A cseudőri szolgálat körébe a köz- 
egészségügyet is beosztották. így most a 
csendőrök szolgálat közben felügyelnek az 
utczák, közterek, csatornák stb. tisztaságára 
is és egyéb a közegészségügyhöz tartozó dol­
gokra. — Vízaknán aug. 1-től villanyvilágí­
tás lesz. — A pénzügyőrök ezentúl a bor­
hamisítást is ellenőrzik; meggyőződést kell 
szerezniük arról is, hogy a korcsmárosok 
tiszta bort méi uek-e ? — Januárban az 
enyedi fegyházból megszökött Endes Árpád 
nevű fegyenczet, ki azóta több rablást kö­
vetett el és mindenünnen megszökött, a 
héten Budapesten elfogták.

— A tudomány halottja dr. Fóliák 
Ármin, a poliklíuika gyakornoka a napokban 
megfertőzte magát és súlyosan, általános 
vérmérgezés tünetei között vették kezelés 
alá a poliklinikán. A fiatal orvoson a leg­
gondosabb kezeléssel sem tudtak segíteni és 
a poliklinikán meghalt. A holttesteit felbon- 
czolták és a bonc/olás mindenben megerő­
sítette dr. Farkas lguácz poliltliuikai főor­
vosnak a diagnózisát, amennyiben megálla­
pították, hogy a szerencsétlen fiatalember 
halálát a fertőzés utján keletkezett vér mér­
gezés okozta

— Köszönet-nyilvánítás. Nagyeuyed 
város mélyen tisztelt közönségének szeretett, 
jó férjem elhunyta alkalmából tanúsított 
nagy részvétéért ez utón is hálás köszöne­
tét mondok. Nagyeuyed, 1909. julius 23 án. 
Özv. K r i s m a n i t s Vilmosáé. J83 1—l

— A fűző halottja. Szatmáron történt 
ez a tragikus eset. Weisz Róza huszonötéves 
szatmári leány tegnapelőtt erősen befűzte 
magát öltözködés közben s Így elment a nem 
messze lakó nővéréhez látogatóba. Ott hirtelen 
rosszul lett s nyomban meghalt. Az orvos 
megállapította, hogy az erős fűzés a gyönge 
szivü leánynál szivszélhüdést okozott, ami 
nyomban megölte.

3. oldal

— Gyilkos vezeték. A sárvári selyem- 
gyárban Lakatos Béla villanyszerelő a villa­
mos vezeték átszerelét-ével foglalatoskodott, 
miközben a felső huzal elszakadt. A szerelő 
kezével akarta elkapni a leeső huzalt, de 
amint kezével hozzáért, az erős feszültségű 
áram megütötte. Fél óra múlva meghalt.

— Megakadályozott öngyilkosság. 
Kolozsvárott egy ifjú lány s egy ifjú legény 
nagyon komolyan és ülthatatlanul szeretik 
egymást. A nagy baj csak az, hogy a kérlel­
hetetlen és érzekteleu papa hullani se akart 
a duzzadó nagy szerelemről s meg is tiltotta 
már Józefinkóiiek, hogy többet szoba ne áll­
jon a forró szivü Aladárral. Most is ezen 
siránkozik a szerelmes pár.

— El kell válnunk, Aladárom — zokogja 
a leány.

— Ha elválunk akkor én a házatok mel­
lett lévő fara akasztom magam.

A leány hamisítatlan naivitással felelte 
erre:

Azt ne tedd drágám, mert a papa úgy 
is azt kifogásolja, hogy mindig a házunk kö­
rül lógsz.

Felelős szerkesztő:

U>r. MÜLLER JENŐ.

___ KIS HIRDETÉSEK,
Minden hirdetés 10 széle 40 fillér, azon túl min- 
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentes. Lc- 
vetbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
póstabelyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

^ Farkaspatak legszebb he­
lyén egy szép gyümölcsös, szőlő, 
nyaraló-lakkal együtt eladó. Czira a 
kiadóhivatalban. m 3_g

Kiváló minőségű vadászfegyverek,
revolverek,

Elsőrendű gramofonok,
cimbalmok,

hegedűk,
citerák,
fuvolák,

Bútor eladás.
Elköltözés miatt eladó egy finom fénye­

zett, teljesen uj mahagóni ebédlő berendezés, 
egy ó-német hálószoba, nagy szőnyeg és 
egyéb házibutorok. ísa i_i

Nagyeuyed, Szén átér 1. sz. földszint.

4236—1909. tkvi ez.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenó ügyvéd által kép­
viselt Moldován Jakab tövis! lakos végrehajtatónak, 
Moldovait István tövis! lakós végrehajtást szenvedő el­
leni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási 
árverés 543 korona 59 fillér bírói letétben helyezendő 
lóke és jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144, 
§- alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári 
kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járás­
bíróság kerületében levő s a tövis! 471. sz. tjkvben 
A I- 2. r. sz. 884. hr. sz. kert, 886 hr. ez. faházra 
354 korona, — 5. r. 1261/2. hr. sz, szántó 164 ko­
rona és 7. r. sz. 1739/1. hr. sz. szántó 228 korona ki­
kiáltási árban de a C 5-6. a. Moldovan Simon a Ja­
kabé és neje Rád Dotyia javára az 5. és 7. r. ez. fek­
vőkre bekebelezett haszonélvezeti jog fentarlásával 
összesen 746 koronában megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik.

1. A fenuebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi szep­
tember hő 10-lk napján délután 3 érakor Tövis 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
hirdetményben körülírt ingatlanok a kiáltás! ár kéthar­
madánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez 42 §-ban jelzett ár­
folyammal számított óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni avagy annak az 1881 : évi LX. 
170 §.a értelmébe." a bánatpénzt csak a bíróságnál! 
előleges elhelyezésére' kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az J90S. évi XLI. t-oz, 26. §-a értelmében 
fog folytattatni.

A kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyedeu, 1909. évi junius hó 8-án.

Weiner Sándor,
168 1 — 1 kir. jbiró.

harmonikák
és egyéb hangszerek,

Modern fényképező gépek,
látcsövek,

alpacca ezüst készletek,
bőröndök,

és az összes magyar szépirodalmi művek
csekély havi részletfizetés mellett

beszerezhetők

Aufrecht és Goldschmied b. t.
nagyáruházában 

Budapest, Rákóczi-út 26.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A villamosvilágitás Nagyenyeden
nemsokára megindul, minek folytán a már nagy számban megrendelt csillárok és lámpák 1. megbízóimnak szállíttatni fognak. 

Mielőtt tehát most még teljes választékom leapadna, tisztelettel meghívom az érdeklődőket annak megtekintésére
Főtér 8. szám alatti szaküzletembe. 4? j_
A Ditmar-Brünner-féle budapesti \AZ IMI/I pp I Á M A o 
legjobb hírű lámpagyár raktárosa ’v 1 fcä El ' n IN U O,
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Pályázati hirdetmény.

57. szám.

Nagyenyed város tanácsánál az egyik 
fogyasztási adó kezelői állás meg­
üresedvén, annak betöltése czéljából 
ezennel pályázatot hirdetek és felhívom 
mindazokat, a kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy életkorukat, tanulmá­
nyaikat és eddigi szolgálataikat igazoló 
okmányokkal felszerelt kérésüket folyó 
évi Julius hó 30-áig hozzám adják be.

A később beérkező folyamodványo­
kat nem veszem figyelembe.

Javadalmazás évi 1200 korona, ki­
nevezett köteles azonban 600 korona 
erejéig elfogadható biztosítékot nyújtani.

Nagyenyed, 1909. július hó 14-én
Dr. Varró,

179 1—1 polgármester.

Részvénytöke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor.
........................ .........................................

megfelelő kezességre, 
jóhitelü pénzintézetek

Vásárol
Letétbe

Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig 

d. u. 3—4-ig

kölcsönt, ad betáblázásra, 
értépapirokra, sorsjegyekre, 
részvényeire.
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint 
lek mellett számitól le.

legelőnyösebb feltéte-

ÁllandÓ bOtétOt a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

Alaptőke 200,000 kor, Tartalékalap 22,000 kort
Tárczábau levő uj részvényeiből elad dara- 

boukint 115 koronáért.
Váltókat leszámítol. Ad és vesz értékpapí­

rokat. Fizetéseket teljesít bel- és külföldön. 
Betéteket elfogad 5°/o kamat mellett, a be­
tét kamatadót az intézet fizeti. Kölcsön 
kamatláb 1000 koronáig 8%, 2000 koronáig 
TVs0/«, 2000 koronán felül 7°/o. Elsőrendű 
váltók 5000 koronán felül megegyezés sze­
rint. Törlesztóses jelzálogkölcsönök 500 ko­
ronán felül féléitekig földbirtokra adatnak.

Nyitva d. e. 9—12, d. u. 3—5 óra közt.
181 1-h v

Meglepő újdonság
a hölgyközönség részére.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség b. 
tudomására hozni, hogy egy jól felszerelt

plisszirozó géppel
rendelkezem.

Elvállalom a női ruhakelme plisszirozását 
80 centiméter szélességig, jutányos árban és 
ezzel mindenki megkíméli magát a felesleges 
szállítási kiadásoktól. B. pártfogást kér 

tisztelettel

A NAGYSZEBENI

ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre

és pedig a következő feltételek mellett:

A. 5 '/„% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ösz- 
szege 20.000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a 
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a 
résziét minden 1000 K. után 31 K. 08 f.

B. b’/sVo kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz’ 
szege 10,000 K.

a) 447a évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.

b) 277, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.

ő. 1 7(, kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ösz- 
szegc 3000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f.

I b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félév' 
: részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
i c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi 
; részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

D, 6°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 
1000 K.

a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.

: c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félév 
részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.

d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után S° K. 09 f.

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1°/„ törzsdijon kívül — minden egyéb levonás
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

1 Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr
^^Ital Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál. J

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

disz- és 
keritésnövé- 

nyek stb.Gyümölcsfák,
[Nemes szilvacsemetékben nagy" készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők. 

Árjegyzéket ingyen küld:

Jp^
fi te

Zeman Venczelné.
Kagyenyed, Szentkirály-utcza 53. sz 

13711 — 12 v az állami fiúiskolával szemben.
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Kitönö minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMEN T-gyár Brassóban.
Itt helyben kapható KLEMM PÁL czégnél Szentkirály-utcza 128.
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